

Clasul Eroilor

„Drepturile
se cuceresc,
Nu se cerșesc !“

Organ independent pentru apărarea drepturilor invalizilor, orfanilor și văduvelor din Răsboi.

Redacția și Administrația :
BUCUREȘTI, Str. SF. ELEFTERIE, No. 51
Director :
Locot. invalid D. GOMOESCU

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNA

Sacrificați pentru :
Un neam, un rege, o țară și o lege !

ABONAMENTE :

Ofițeri, plutonieri și particulari 150 lei pe an
Grade inferioare 120 lei „ „
Instituțiuni 400 lei „ „

Răsplata să fie răsplată, nu batjocură...

Actualul guvern a hotărât clăsirea ofițerilor și plutonierilor invalizi pe categorii de infirmități măsurând și dând un procentaj la % invalidității fiecăruia.

Bun, nimic de zis!

Dar cum să anchilozezi pe un tânăr ofițer pe toată viața lui, cu această cotă de pensie și în gradul care l-a avut la punerea lui în retragere, când el pe măsură ce înaintează în vârstă, sănătatea i se subrezește văzând cu ochii, neputând rezista greutăților vremii în care trăim și tutuor mizeriilor ce le îndură, iar puterile lui slabe de muncă îi scad din ce în ce tot mai mult?

Cum va trăi el la bătrânețe cu pensia anchilozată ce i se fixează azi la vârsta de 30 ani?

Dacă azi problema răsplatei morale și materiale a făuritorilor României-Mari e pusă pe tapet, atunci să fie răsplată, nu batjocură.

Clasarea ofițerilor să fie primită numai în cazul când vor fi avansați la gradul promoției lor, ca astfel să nu rămână în inferioritate față de camarazii lor activi, să nu mai fie jenați de subalternii lor întrecuți în grad și apoi din punct de vedere al pensiei e logic ca pe măsură ce înaintează în vârstă și nu mai pot munci, să obțină un spor de pensie potrivit gradului și vârstei lor.

Ofițerii și plutonierii proveniți din rezervă să fie și ei încadrați în promoțiile respective și tratați la fel cu cei proveniți din activitate, într'un cât nici războiul nu i-a diferențiat și i-a ciopârțit pe toți la fel.

Gradelor inferioare să li se asigure un minimum de existență, potrivit timpului și vârstei lor înaintate, ținând seamă că la vârsta ce o aveau în timpul războiului s'au mai adăugat încă 13 ani și în curând vor fi toți moșnegi bătrâni, infirmi și complect neputincioși.

Dacă azi în viață invalizii nu-și primesc răsplata morală și materială, bine meritată, apoi nici dupe moarte nu le mai trebuie discursuri și parade la mormintele lor.

Prin felul cum generația războiului este azi răsplătită, așa se cultivă și sentimentul național pentru generațiile viitoare.

Până acum încă, nu prea putem vorbi că Patria a fost recunoscatoare, — căci și dacă avem ceva azi, avem, luat aproape cu forța: prin congrese cu războaie, prin judecăți, prin scandaluri, etc.

La noi, — ca la nimeni — sentimentul național în loc să fie cultivat — a fost îngropat; iar invalizii, exemplul viu al jertfei pentru patrie, în loc să fie puși în locurile de cinste și aduși prin cazărmi și chiar pe câmpul de instrucție printre tinerii ostași ai generației de azi, au fost uitați și lăsați să umble cerșetori pe străzi, iar unele guverne — spre rușinea lor — au dat triste exemple ca acelea dela 30 Ianuarie 1927 și 11 Aprilie 1930, când pentru faptul că invalizii și-au cerut dreptul la un trai demn și omenesc, au fost maltratați, bătuti, udați și batjocoriți.

Tânărul ostaș care va porni la un viitor război, de va ști dinainte, că după război ca invalid, va fi muritor de foame, bătut și batjocorit, iar ca dezertor sau trădător va ajunge poate și... ministru, desigur că își va alege calea cea din urmă.

Sacrificării războiului

În urma războiului 1916—1919 totalul pierderilor așa cum e înscris pe placile de marmoră așezate la Muzeul militar arată: 2.528 ofițeri (din cari: 1 englez, 43 francezi și 1 italian), 239.603 grade inferioare.

Aceste pierderi reprezintă 27% din totalul celor cari au fost sub arme.

Cu pierderile suferite în populația civilă, avem peste 800.000 suflete.

Pe lângă aceștia au mai rămas: 1.400 ofițeri și plutonieri și 72.312 grade inferioare invalizi din care au murit până în prezent aproximativ 15%.

Numărul orfanilor și văduvelor nu se cunoaște precis. Dar și acesta e foarte mare.

Suferința unui orfan de război

Orfanul N. Vasilescu de 19 ani domiciliat în orfelinatul Mihai Viteazul Giurgiu, intrase acum 5 ani în serviciul companiei vagon-lits și într'un accident de tren aproape de Oradea Mare la 33. III. 1929, alegându-se cu capul spart, o mână și un picior fracturate și alte răni mari pe corp — mutitat oribil — a fost internat într'un spital din Oradea Mare unde a stat până la 8. I. 1930.

Eșind din spital, a vizat carnetul de C. F. R. No. 34095 la prefectura Bihorului, a scos un sfert de bilet și a plecat spre Giurgiu. În tren, controlorul i-a spus că nu mai sunt valabile carnetele orfanilor și i-a rupt carnetul în bucăți, iar în gara Cluj l-a dat jos.

S'a dus la prefectul poliției din Cluj și a reclamat cazul, cerând și o foaie de drum până la Giurgiu, căci nu mai avea bani. I s'a răspuns să se ducă la „regățeni“ și l-a dat afară.

Văzând că nu-l ajută cu nimic, a plecat pe jos spre casă, făcând 52 de zile dela Cluj până la București.

Ajuns în Capitală, a cerut de la Minist. Sănătății 86 lei să-i dea pentru drum până la Giurgiu și nu i s'a dat, a cerut la primărie, la Soc. Orfanilor și la mai multe autorități și nimeni nu i-a dat nimic, nimic. Bolnav prăpădit fiind, a dormit 4 nopți în gara de Nord și 3 nopți în gara Filaret și apoi găsit și ajutat de noi a plecat la Giurgiu. E unul din nenumăratele cazuri, dar acesta grozav de dureros. Neomenia și destrăbălarea administrativă întronată de nelegiuții actualului regim, te aduce la desperare. Ce zic d-nii Miniștri de suferințele acestor copii ai națiunii? Păcat că nu cad astfel de năpastii pe capul copiilor lor îmbuibăți cu de toate, căci poate astfel s'ar trezi și ar veni la simțul realității. Când unii din miniștri sug ca lipitorile avutul statului, pentru un orfan mutilat în floarea vârstei în slujba statului nu se găsec 86 lei? E prea rușinos lucru, dar acei cari conduc țara, nu știu ce este acea rușine.

Ziua Eroilor

de Dr. Miron Cristea
Patriarh și Inalt Regent

Zi de închinăciune și de prăznuire a „Inălțării Domnului“.

Zi de încununare a nestârșitelor noastre jertfe pentru a trăi liberi în hotarele noastre firești.

Și nu este o simplă întâmplare, că pentru preamărirea Eroilor s'a ales ziua „Inălțării“.

Între una și alta este o strânsă legătură, care lămurește, îndeajuns, rostul și înaltul înțeles al sărbătoarei de azi.

Viața plină de pătimiri a Fiului Omului ia sfârșit prin înălțarea Sa la ceruri

Incoronată prin sublimitele Sale jertfe, mântuitoare sufletului omenesc, învățătura lui Hrist va prinde rădăcini tot mai adânci, la toate noroadele pământului, prin cuvântul purtat, cu neînfricată stăruință, de către apostolii săi și vrednicii lor urmași, întăriți prin coborârea Sfântului Duh, în sufletele și mințile lor.

Iar împărăția Domnului, aci pe pământ, se va desăvârși, risipind întunericul, spre a înscăuna domnia iubirii, pietății și dreptății creștine.

Tot astfel, părinții frații și fiii noștri jertfitu-s'au pentru sfânta dreptate a Neamului nostru, de a dispune însuș de destinele sale în hotarele așezării sale istorice.

Și, după cum apostolii purtat-au, cu oarbă îndrăsneală, cuvântul mântuitor, tot astfel Eroii noștri jertfitu-s'au pe sine pentru preamărirea și libertatea Patriei lor scumpe.

Feciorii Neamului, călauziți de crezul nostru național și cauza noastră dreaptă, au purces sfărâmând hotarele unei istorii vitrege, să înfăptuiască încheierea României întregite.

Fiecare fiu, în fiecare unghiu al pământului românesc, a luptat și s'a jertfit, după credințele sale, dar toți având o singură țință: liberarea și întărirea Neamului.

Nesocotirea acestor suferinți, cât și a consemnului obștesc de jertfe, ce formează piatra din capul unghiului, pe care s'a clădit Țara întregită, ne-ar face nevrednici de a ne mai numi urmașii măritilor noștri înaintași.

Biruința învățaturii creștine stă în dragostea frățească, pe care Christos-Dumnezeu o arată față de oameni.

„Aceasta este porunca mea: să vă iubiți unii pe alții cum V'am iubit Eu“, spune El apostolilor săi (Ioan, 15.12).

Biruința noastră stă în dragostea de neam și de glie.

Vrajba între frați, sau cu alții, n'ar fi putut duce niciodată la izbândă.

De aceea, ca propovăduitor al iubirii creștinești și al înfrățirii tuturor fiilor acestei Țări, le cer să nu nesocotească, nici-o clipă, temeiurile vieții noastre etnice, să înlăture vrajba și, inspirându-se din patriotismul luminat al înaintemergătorilor noștri și virtuțile desfășurate de popor în zilele de grele încercări, să-și contopească toate puterile lor pentru întărirea Țării întregite și a așezămintelor ei.

Răspundere grea apasă pe umerii noștri, de nu vom ști păzi și păstra ceace am înfăptuit cu atât de grele jertfe.

Sufletele martirilor noștri se vor cutremura de nevrednicia noastră.

Generațiile noastre au făcut dovada celor mai pilduitoare fapte pentru apărarea supremelor noastre interese naționale.

Iar înțelepciunea, plină de patriotism a conducătorilor poporului nostru, constituie pentru noi, o cheazăsie, că destinele Țării vor fi cu nețărmurită grija ocrotite.

Nicio patimă nu trebuie să întunece conlucrarea armonioasă a tuturor fiilor acestei Țări, strâns uniți, într'un gând și într'o simțire, în jurul M. S. Regelui Mihai, urmașul nemuritorului Rege Ferdinand, întregitor de Țară.

Aceleași înalte îndatoriri ne impun tot respectul și toată recunoștința noastră față de trecutul nostru glorios, din toate vremurile.

Toată cinstea luptătorilor de ieri, de azi și de mâine, pe ale căror glorioase fapte s'a așezat și se va susține temeliea României Mari.

Și, aci, gândul Nostru se îndreaptă, în prim rând, către *invalidii noștri de război, cari merită toată stima și recunoștința noastră.*

Este, desigur, o înaltă îndatorie a *noastră de a alina, cât mai mult cu putință, lipsurile lor de tot felul.*

Cum, însă, numărul lor este foarte mare și continua criză economică abia permite împlinirea celor mai grabnice lipșuri, este nevoe ca *marele public să se alăture Statului în opera sa pentru ajutorarea invalidilor.*

Este o datorie creștinească

și patriotică de a da pretutindeni, mai întâi, invalidilor pâinea unor potrivite slujbe, preferindu-se aceia, *care au devenit invalizi în luptele pentru întregirea Țării.*

Dar — pentruca ajutorarea invalidilor să fie făcută cu mai mare eficacitate, — este imperios necesar, *ca să nu se mai poată bucura de acest titlu glorios decât numai aceia, ce, cu adevărat, îl merită.*

În calitatea mea de îndrumător al „*Cuțului Eroilor*“, fac apel, călduros, la toți fiii acestei Țări, *pentru ca să ia sub ocrotirea lor pe glorioșii noștri invalizi, stăruind pentru așezarea lor în ocupațiuni, pe care aceștia le-ar putea îndeplini fără nici-o scădere.*

Prin aceasta, vom fi dovedit, că știm să fim buni creștini și vrednici români.

„*Cultul Eroilor*“, care formează rostul sărbătoririi de azi, nu trebuie să fie pentru noi prilejul unor solemnități seci cu înșiruire de vorbe goale.

Insuflețiți de faptele Eroilor noștri, din toate timpurile, trebuie să învederăm că în sufletele și în mințile noastre purtăm cu vrednicie focul sacru al dragostei de Neam.

Și aceasta nu o putem face decât dacă în toate manifestările vieții noastre, vom ști să punem, mai presus de toate, interesul binelui obștesc.

Bindecuvintez Țara în dorința ca toți fiii ei să fie strâns uniți pentru consolidarea și propășirea ei, care ne ocrotește, deopotrivă, pe toți

București, Ziua Înălțării Domnului, 1930.

* * *

Frumos articol și multă solitudine se arată invalidilor, dar să ne permită I. P. S. Patriarhul să spunem că *pentru înfăptuirea României Mari a contribuit orice ostaș și acolo unde a fost pus:*

Acel care a căpătat tuberculoza în tranșee la coloane de muniții, de subsistență, acela care a rămas infirm prin explozia munițiilor ce încărcă din depozite, acela care a îngrijit zi și noapte pe bolnavi și răniți în spitale, acela care în lagăr de prizonieri supus unui canon a căpătat o boală și acela care a fost trimis în delegație și în dezastrul dela Ciurea a rămas infirm, toți aceștia și-au făcut datoria acolo unde au fost puși și sunt invalizi din război ca și camaradul lor care și-a lăsat mâna în luptă.

Mulți au fost trimiși în lupte și nu s'au ales nici cu o sgarătură, pe câtă vreme cel trimis în delegație a rămas fără o mână în dezastrul trenului; credem că toți fără deosebire me-

rită acelaș titlu glorios, aceeaș solitudine și acelaș drept de a fi numiți în slujbe — fără a se prefera aceia cari au devenit invalizi în lupte pentru întregirea Țării, căci aceștia din urmă fără contribuția celorlalți, n'ar fi putut face nimic pentru Țară...

Dreptatea să fie și pe pământ, nu numai în Ceruri.

Legiuitorul dealtfel a găsit just acest lucru și l-a înscris în legea I. O. V. Art. 3.: Se vor considera ca invalizi, orfani și văduve de război, intrând sub protecțiunea Oficiului Național, *toate persoanele cari au devenit invalizi, orfani sau văduve din orice cauză datorită evenimentelor de război sau în legătură cu războiul.*

Credem dar că după 13 ani dela război n'ar trebui să se mai discute o astfel de chestiune, care produce nemulțumiri în rândurile invalidilor și cu atât mai mult cu cât această chestiune e clarificată de legea I. O. V.

Trec Mutilații!...

Schilozii, — zguduitor convoi, —
Cu fulgerări de sabie pe față,
Trec mutilații marelui război,
Trec mucenicii neamului, în viață,
Prin jertfa căror, — în străvechi hotare,
Suride astăzi România-mare!

Români! descoperiți-vă în clipa
Când marii mutilați vă trec prin față —
Când trec vulturii ce și-au frânt aripa,
Spre a vă dărui o nouă viață
Și imn de slavă toți acum să cânte,
Când trec vulturii cu aripile frânte!

Dar unde merg viteji-acestei nații,
Acești viteji cu piepturi de granit?...
Cu pieptul încărcat de decorații, —
Ce ideal mai au neîmplinit?...
Vai, idealul lor de azi și mâine, —
Sărmani flămânzi, — acesta e: o pâine!

„Opâine vrem!..“ și oastea geme, frântă
Cerșindu-și dela ghiftulre dreptul!...
Dar, vai, închide ochii, oaste sfântă,
Să nu vezi alte oști lovindu-ți pieptul
Cu armele ce ieri, la Mărășești,
Tu ai înfrânt oști mari, Impărătești!...

Și iată, — nebunie 'ngrozitoare:
Că orbii sunt scuipați în ochii stinși;
Ologii toți sunt pleava sub picioare;
Învingătorii sunt acum învinși,
Iar decorațiile lor, acum,
Sunt una cu noroiul de pe drum!

În sfinții mucenici, — cu patul armii,
Ca'n niște hoji lovesc hain jandarmii,
Iar cărjile'nălțate par un crâng
Cu ramuri desfrunzite ce se frâng
Sub nebunia unui crivăț rece,
Ce pe de-asupra țării mele trece,

O, voi, cârmac ai unui neam cuminte,
De-ați fi scupat pe sfinții din altare,
De-ați fi călcat icoanele prea-sfinte, —
Păcatul vostru n'ar fi fost mai mare!..

Cu blestemul pe buze, viteji încă gem,
Iar vântul ucă'n slavă grozavul lor
blestem!...

Vasile Militaru

Să tacă descalificatul!

Pentru ciolanul oferit de partidul național-țărănesc, Maiorul invalid Mihail Văgăonescu a trădat cauza invalidilor.

A fost descalificat în două rânduri: prima dată în Noembrie anul trecut de d-l general Lupașcu-Stejar, în fața mai multor generali toți decorați cu Mihai Viteazul, spunându-i: „D-ta nu ai autoritate morală să mai vorbești de invalizi, intru'cât ai trădat cauza lor“; a doua oară, descalificat de comitetul federativ de sub președinția d-lui general N. Mărășescu, pentru atitudinea murdă și necamaredească ce a avut pe tribuna parlamentului contra invalidilor, punându-i într'o situație rea față de guvern.

Maiorul Văgăonescu este descalificat de toți invalizii, cari văd mereu prin ziare cum această slugă a guvernului critica congresul invalidilor făcut la 11 Aprilie a. c.

Acest lipsit de simțutul camaraderiei, înainte de a ajunge deputat făcea și el parte dintr'un comitet de luptă al cauzei invalidilor, și azi, fiind în pâinea partidului ajuns la putere ar voi ca invalizii să tacă și să nu-i supere stăpânii.

Indiferent de ce partid ar fi la putere, invalizii își vor revendica dreptul la un trai demn și omenesc; deci, să tacă descalificatul!

Vrei s'o dregi, dar... mai rău o strici...

Așa e zicătoarea românească, care se potrivește foarte bine pentru acei cari au făcut revizuirea invalidilor.

Au voit să repare unele nedreptăți ce s'au făcut în trecut cu pensionarea invalidilor și iată-i pe făuritorii revizuirii că au nemerit-o ca Irimia cu oiștea în gard, provocând în rândurile invalidilor nemulțumiri mult mai mari ca înainte.

Arătăm numai că sunt puși în tabloul celor găsiți că merită a fi ajutați, invalizi clasați cu 40% infirmitate nu tocmai grea; pe când alții cu 80% și 100% nu sunt puși.

Cauza? Numai onoratele comisiuni cari au făcut revizuirea o poate ști, căci au lucrat cu ușile închise și după directivele secrete ale Ministerului Sănătății.

Dar trădătorul cauzei invalidilor *Maior Văgăonescu* deputat, ce are de zis de această revizuire?

Pentru ciolanul pe care-l roade desigur că va spune că rezultatul revizuirii e admirabil că invalizii sunt satisfăcuți și că chestiunea lor e rezolvată pentru totdeauna.

Intrunirea invaliz. de război din jud. Prahova

Joi 29 Mai, s'a ținut la sediul societății invalizilor o importantă adunare a acestor mucenici ai neamului.

D. maior Al. Mateescu, conducătorul invalizilor din județul Prahova, a deschis ședința arătând durerea tuturor fraților eroi provocată de actualii conducători cu ocazia congresului invalizilor, dela 11 Aprilie c.

Acest episod dramatic din viața celor ce și-au dat sânge din sângele lor pentru încheierea României, a produs profundă impresie în întreaga opinie publică.

Adunarea a hotărât în unanimitate, ca invalizii prahoveni să serbeze ziua eroilor aparte, la 7 Iunie, Sâmbăta morților, când toți invalizii se vor duce la cimitirul eroilor, în pioasa ceremonie, spre a cerne lacrimi și flori pe mormintele fraților.

D. căpitan invalid N. Stoianovici a arătat suferințele invalizilor și a făcut un călduros apel la solidaritate.

D-nii Traian Bucurescu și Ioan Dragu, invalizi, au arătat cum au fost amenințați de autorități ca să ia parte la serbarea eroilor.

D. Cocoș care a fost chemat la prefectură spre a explica atitudinea invalizilor a supus respicat autorității (prefectului), că ziua eroilor ar trebui să fie numai a eroilor, iar nu profanată de trădători și agenți electorali. Invalizi refuză tovarășia cu acei ce i-au batjocorit.

În urma celor discutate, d. maior Al. Mateescu a dat ce-tire următoarei moțiuni, care a fost votată și semnată de toată adunarea :

MOTIUNE

„Azi 29 Mai 1930, fiind ziua de Înălțare, zi sorocită pentru slăvirea Eroului necunoscut și eroilor morți pe câmpul de luptă în războiul 1916—1918.

Pentru prestigiul patriotic ce avem noi, invalizii de război, cu adâncă durere și mâhniți pentru eroii morți în războiul mondial, am hotărât să nu participăm la oficialitatea ce o face actualul guvern, pentru motivele următoare :

Nerecunoașterea de suszisul guvern că noi cei opt sute de mii morți pe câmpul de luptă, nu noi invalizii de război, nu demobilizații, cu un cuvânt, nu eroica armată română a desorbit și încheiat unitatea neamului românesc.

Amintim cazurile: Sever Bocu, D. Moldovanu, Stere, etc.

Maltratarea și batjocorirea noastră, până la crimă săvârșită.

Injosirea vitezei noastre armate care a fost scoasă la congresul nostru dela 11 Aprilie

1930, să brutalizeze pe eroicii camarazi care reprezintă în fața întregii țări, icoanele vii ale sacrificiului și abnegațiunei naționale“.

Adunarea a luat sfârșit, rămânând ca întâlnirea invalizilor să se facă la 7 Iunie.

* * *

Felicităm pe distinsul nostru camarad d. maior invalid Al. Mateescu. că a luat o astfel de hotărâre ; credem că toți camarazii invalizi vor fi solidari pe viitor și nu vor răspunde la chemările actualilor guvernânți cari ne-au batjocorit, până ce nu-și vor pune cenușă pe cap și să-și ceară scuze, până atunci ei vor continua a fi considerați ca vrasmași ai noștri.

Cu măsura cu cari ne-au măsurat, tot cu aceia trebuie să-i măsurăm.

Preotul care a uitat biserica

Prea Sf. Sa părintele Moise Burumboi din jud. Făgăraș auzise că eroii neamului, în ziua de 11 Aprilie fuseseră făcuți paparudă cu pompe automate și ca un bun părinte sufletesc s'a dus la Soc. Invalizilor să-i vadă spre a se convinge de adevăr și a-i compătimi.

Venind în mijlocul invalizilor, s'a prezentat : senatorul Burumboi... Întrând în vorbă cu ei, le-a spus :

Bine v'a făcut că v'a udat ! Dece ați eșit pe stradă ?

Atunci au văzut credincioșii că în fața lor, nu au un părinte sufletesc, ci un popă, drac hirotonisit de partidul Național-Țărănesc...

În acest timp, iată că un invalid leșină și cade jos în nesimțire ; ceilalți l-au tras pe popă lângă el să-i vadă suferința ; iar unul revoltat de purtarea popei luă repede o găleată cu apă vrând să-l ude pe popă, să vadă și el cum este când îl udă și-l batjocorește cineva. Drept să vă spun, l-am oprit pe invalid, aceasta pentru respectul ce datorăm acelor veștminte preoțești, în care apostolii Domnului propovăduesc credința și iubirea lui ; totuși, l-am poftit la plimbare pe apostolul necurat, pentruca în prostia lui să nu provoace pe credincioși a-l huli și ciomăgi.

Ce frumos i-ar sta părintelui Burumboi, ca acolo în satul lui să-și vadă de bisericuța ruinată și să propage credința și iubirea în Dumnezeu și cât de rău îi stă făcând pe propagatorul credinței drăcești. Să știe părintele Burumboi că politica ne distruge și biserica și sufletele ; să se lase de ea și să-și vadă de biserică.

Invalizi grade inferioare găsiți „Mari Mutilați“

Din numărul aproximativ de 4.500 invalizi găsiți de comisiile de revizuire că merită a fi ajutați, din cele 72.000 invalizi câți are țara, 713 invalizi, mai puțin cinci, cari au murit până acum, au fost clasați ca „mari mutilați“ ; aceștia primesc câte 1500 lei pe trimestru (adică la trei luni) sub formă de ajutor, iar nu de pensie.

S'a crezut că în urma acestei revizuirii, problema pensioanelor gradelor inferioare se va rezolva cel puțin în parte, dar cu regret constatăm că gradelor inferioare le-a rămas tot calea pantahuzei,— căci statul debitor nu vrea să rezolve chestiunea lor.—Și actualul guvern face tot ce-a făcut și celelalte guverne — adică nimic.

După ce vor muri și cei 708 mari mutilați rămași încă în viață, atunci poate vor face o paradă mare că au scăpat de ei și aceia va fi „Recunoștința Patriei“.



Eu mi-am făcut datoria
Și azi lupt cu sărăcia ;
Rog pe drăguțul d-n Maniu
Poreclit de noi Uliu
Să se gândească și la noi
Căci suntem infirmi și goi ;
„Marea Frescă“ să 'nceteze
Căci de nu o să turbeze.

Ilie Niculae
Invalid din război.

R. M. S.

S'a ținut o consfătuire a debitanților R.M.S. la care s'a discutat chestiunea eliberării brevetelor în mod ilegal și arbitrar, precum și a autorizațiilor provizorii ce se dau fără nici un control.

S'a hotărât să se țină o nouă consfătuire și să se întocmească un memoriu cu doleanțele lor.

REVIZUIREA INVALIDIZILOR

Rezultatul e o porcărie și o nedreptate strigătoare la cer.

Numărul invalizilor pe județe găsiți că merită a fi ajutați :

| | | | |
|----------------|-----|-----|------|
| Ialomița | 1 | din | 954 |
| Roman | 7 | " | 545 |
| Vlașca | 14 | " | 1052 |
| Tecuci | 7 | " | 586 |
| Olt | 8 | " | 641 |
| Covurlui | 22 | " | 510 |
| Vaslui | 19 | " | 637 |
| R.-Sarat | 10 | " | 465 |
| Baia | 16 | " | 684 |
| Botoșani | 15 | " | 750 |
| Fălciu | 10 | " | 450 |
| Dolj | 9 | " | 1652 |
| Tutova | 6 | " | 527 |
| Târnava Mică | 103 | " | 715 |
| Făgăraș | 130 | " | 629 |
| Hunedoara | 300 | " | 349 |
| Suceava | 106 | " | 552 |
| C.-Lung Bucov. | 131 | " | 429 |
| Alba | 336 | " | 446 |
| Carăș | 351 | " | 449 |
| Rădăuți | 212 | " | 829 |
| Severin | 234 | " | 483 |

Aceste date nu numai că produc o mare nemulțumire în rândurile invalizilor, dar orice om cu mintea întregă se va întreba : Cum în jud. Ialomița din 954 invalizi, numai unul merită să fie ajutat ? Nu pare oare această revizuire lipsită de orice seriozitate ? Când invalizii nemulțumiți și îngroziți de mizeriei, pornesc la congrese și manifestații — pașnice de altfel, guvernul dă comunicate că congresele lor sunt de natură politică, pentruca opinia publică să nu reflecteze asupra lui.

Dar dece (des) onor. guvern nu aduce la cunoștința opiniei publice rezultatul revizuirii ?

Pentruca nu are cu ce se lăuda ? Că n'a făcut nimic altceva decât ne-a purtat pe drum ?

Și mai au curajul să spună că invalizii sunt uneltele lichelelor politice când ei își cer dreptul la un trai omenesc ?

Dacă au făcut ceva bun pentru invalizi, să le arate și lor și cetățenilor țării,—dar ni se pare că guvernânții au numai grija lor—vedeți „Marea Frescă“ reproducă din ziarul Ordinea și veți vedea aceasta.

Întotdeauna li s'au spus invalizilor că nu sunt fonduri pentru a-i ajuta ; Marea Frescă arată îndeajuns destinația fondurilor. În loc de ceva mai bun, a trebuit să se facă o nouă revizuire, în care să se arate că aproape nu mai avem nici invalizi în țară — vedeți statistica de mai sus.

Rugăm pe toți cititorii ziarului nostru să comunice printr'o c. p. noua adresă în cazul schimbării domiciliului pentru a primi ziarul.

„Marea frescă“ a hoților, a nebunilor, a dezertorilor și a trădătorilor

(Ziarul Ordinea)

În aproape de 2 ani de apariție a „Ordinei“, s'au publicat în coloanele acestui ziar, acuzații teribile contra oamenilor noi ai regimului Maniu, susținute nu cu vorbe ci cu acte.

Hoții, nebunii, trădătorii și dezertorii n'au avut decât o singură mângâiere: „campațiile de presă se uită și noi rămânem să asigurăm și mai departe fericirea țării pe care o conducem“.

S'au înșelat clienții „Ordinei“. Pentru ca faptele lor să nu se uite, am luat hotărârea de a publica zilnic, în aceste coloane, lista neagră care urmează, și pe care, cetitorii noștri o vor putea controla în orice moment. Orice client nou sau orice potlogărie săvârșită în viitor de clienții cei vechi, o vom înregistra în această rubrică, ce va sta deschisă ca o mare frescă.

Citiți deci și reamintiți-vă de toate ticăloșiile d-lor cari urmează.

1. Iuliu Maniu, președinte de consiliu.

a) A închiriat, în condițiuni oneroase pentru Stat, palatul Can tacuzino.

b) A reușit, printr'o miraculoasă rețetă proprie, să plătească în șase luni, dintr'un salariu de un milion și ceva pe an, o datorie de 14 milioane.

c) A detronat timp de 48 de ore pe Regele Mihai, prin lovitură de stat dela 8 Oct. 1929, alegând pe d. Sărățeanu — rudă apropiată a unui ministru în funcțiune — Regent cu demisia în alb.

d) a făcut tovarășie cu deținutul Zăgănescu pentru exploatare unei mine de aur fără aur.

e) A omis să semneze pe regele Mihai pe decretul de avansare al Principelui Nicolae.

f) E autorul moral al sinuciderii inginerului Năsturaș care i-a svârșit de dincolo de mormânt epitetul: „Imbecilul!“.

2. Virgil Madgearu-Anquetil, ministru de finanțe.

a) A vândut interesele țării financiare internaționale; gazul metan.

b) Dovedit ca furnizor al municipiului București, prin intermediul unei firme din București la care e direct interesat.

c) Circulă pe seama ministrului de finanțe fel de fel de svonuri compromițătoare ce sunt în curs de cercetare.

3. Generalul Cihoski, fost ministru de război.

a) Autorul fișelor negre ale ofițerilor.

b) Beneficiarul contractului de lemne Ferhardt.

c) I sau olerit și a primit cațouri dela subalterni.

4. Dr. Al. Vaida-Voevod, ministru de interne.

a) Organizatorul sindicatelor muncitorești guvernamentale dela Petroșani, a intervenit în justiție pentru apărarea lor, apoi a împușcat pe muncitorii, ațâțați de oamenii lui în Valea Jiului.

b) Protectorul aventurierului Panait Istrate.

c) Autorul mișeliei comise contra invazizilor, văduvelor și orfanilor de război, autorul moral al asasinării invalidului Cristache Niculae.

5. Mihai Popovici, cumnatul regentului, fost ministru de finanțe.

a) A lucrat la încheierea impru-

mutului cu excrocul internațional Kira de Bellagio, concesionând străinilor chibriturile în condiții dezastuoase.

b) A dat pensii foștilor funcționari unguri, cari n'au depus jurământul de credință Statului român.

c) A vândut spirtarilor interesele viticultorilor, ceiace i-a atras porecla de „Basamac“.

6. I. Mihalache, ministru agriculturii.

a) Patronul afacerii frauduloase Tischler și al panamalelor puse la cale de brigandul Aurel Dobrescu cu pădurile din Ciuc, Tg.-Mureș, Arad și cu bornele.

7. C. Stere, trădătorul neamului și ispiratorul regimului.

a) Autorul memoirului înaintat Puterilor Centrale în vederea detronării Regelui Ferdinand și a Unirei Vechiului Regat cu Austro-Ungaria.

b) Demascat de noi că a urmărit deposedarea sfatuliștilor.

c) Patronul comuniștilor numiți în administrația Basarabiei.

d) Autorul desmembrării naționale (vezi legea administrativă).

8. C. Costăchescu, ministru instrucțiunii.

a) A comis nenumărate abuzuri și ilegalități.

b) Și-a căpățuit rudele și favoriții în învățământ.

9. I. Răducanu, ministru muncii.

a) Autorul contractului oneros, de cereale, Kampfmayer.

10. Voicu Nițescu-Trafica, ministru justiției și șeful „voinicilor“.

a) Francmason.

b) Antreprenor al unui debit de tutun din Brașov furat unei văduve sau unui orfan de război.

11. Seber Bocu, fost ministru, directorul Banatului.

a) Ponegrițorul oștirea și calomniatorul celor 800.000 de eroi morți ca să-l desrobească.

b) A beneficiat de Unirea pe care nu el a făcut-o, traficând cu insignele ce-au comemorat-o.

12. D. R. Ioanițescu-Durac, fost subsecretar de Stat, etern ofițer ministrial.

a) Gazdă de asasini (vezi colecția „Ordinei“, cazul Măciucă).

b) Contrabandist de mătase (contrabanda dela Giurgiu și București, descoperită la gara Ploești).

c) A închiriat casa din Mântuleasa, realizând în dauna Statului un câștig ilicit de jum. milion.

d) Și-a spoliat cu nerușinare clienții, ca avocat (vezi cazul Păun Gh. și Ion Păun).

e) A cumpărat cu 26.000 lei o avere a Statului în valoare de 5 milioane.

f) A înșelat „Creditul Industrial“.

g) A frustrat fiscalul cu peste 1 milion lei.

13. Brigandul Aurel Dobrescu, fost subsecretar de Stat, fost director al Ardealului, client permanent al parchetelor și candidat sigur la pușcărie.

a) Autorul sinuciderilor misterioase (vezi „Ordinea“): teribila acuza-re, referatul 517, complice cu agentul Bratu, o încheiere ciudată a parchetului, contrazicerile bănuțului, dosarul misterios: biletul falsificat.

b) Certificatul care acuză (Nr. 996) eliberat de parchetul de Brașov, stabilește următorul dosar:

1. Dos. Nr. 262/1929, agitație con-

tra statului la Arpașul de Sus. Amnistiat.

2. Dos. Nr. 402/1922 pentru violare de urne.

3. Dos. Nr. 1809/1922 pentru agitație revoluționară.

4. Dos. Nr. 1828 pentru ultraj, ațâțare, ațâțare la rebeliune, sustragere de fire telefonice.

5. Doc. Nr. 963/1926, cu ordonanța def. de urmărire 958,928 pentru ofensă adusă M. S. Regelui Mihai fapt prevăzut și penat de art. 2 din legea 34/908.

c) Afacerea cu bălțile Viădeni, Oltina și ezerul Călărași. S'a oferit la licitație sume considerabile, au fost însă date partizanilor și Statul a pierdut sume considerabile.

d) Afacerea scandaloasă cu pădurile Statului jefuite în complicitate cu Vornicul.

e) Afacerea cu bornele, cu pădurea Brețcu.

14. Dezertorul D. Moldovan, fost director al Basarabiei, client al Curții Marțiale.

a) Autorul unor contracte dezastuoase de mașini agricole angajate la Berlin.

b) A dezertat de două ori de pe front, a refuzat să depună jurământul de credință, a fugit la soviete.

15. Mitropolitul Gurie.

a) A deslănțuit dezordinea spirituală a Basarabiei.

16. Șt. Vidrighin, directorul C. F. R., 4 milioane pe an.

a) A dezorganizat căile ferate.

b) Raportul inspectorului administrativ. E Petrescu Nr. 10.028 și 20,260,923 ce stabilește că a luat mită și a trădat interesele țării la Budapesta. Urma să fie deferit parchetului.

17. Pan Halipa, ministru ambulant.

a) Intreținutul femeii Evdochia Solcolova.

18. Armand Călinescu-Tisc Hlerica, Secretarul general al ministerului de Domenii.

a) Arbitrul lui Tischler.

19. Pompiliu Ioanițescu, vicepreședintele Camerei.

a) fost burgmeister al nemților și traficant de diferite afaceri veroase.

20. Colonelul Marcovici, aghiotantul generalului Cihosky.

a) Dezertor.

21. Ing. Vidrașcu.

a) măsluitor de licitații în folosul tovarășilor de operații.

b) Are o gestiune din trecut de aproape 4 milioane nejustificată. I s'a luat delegația financiară.

22. Teianu, secretar general la finanțe.

a) Autorul contractului dezastros de furnituri din Elveția.

b) Acuzat de actualul ministru al Economiei Naționale și de actualul președinte al republicii elvețiene de malversațiuni cu ocazia împrumutului din Elveția.

23. Iuliu Moldovanu, subsecretar de stat la Ministerul Sănătății.

a) A luat în păstrare propriile dosare ale unei întunecoase afaceri de pe vremea consiliului dirigent.

24. Dem. Dobrescu-Taxi, Primarul Capitalei.

a) A pus la cale afacerea demascată și eșuată a Strandului.

b) Fraudele și sălbătăciile din alegeri.

c) Apărătorul șoferilor contra intereselor Primăriei.

25. Ion Spănu, deputat.

a) Falș și excrocherie cu lemnele din Bncovina.

26. Senatorul Zipștein.

a) Falit și vânzător de carne vie.

27. Consulul Thimciuck.

a) Spionul puterilor centrale în timpul ocupației.

28. Virgil Serdaru, ajutor de primar.

a) Invinovățit de neregulă la Fildac și abateri grave dela onoare.

29. Al. Dan, consilier județean, cumnatul lui Aurel Dobrescu.

a) implicat în afacerea bornelor, inviduit de trafic de influență.

30. Deputatul Condac.

a) Fost comisar sovietic.

b) Dovedit că nu e cetățean român.

31. Deputatul Cuhut.

a) Asasin.

32. I. Buță, consilier comunal.

a) Fost aghiotant al ni Bella Kun.

b) Și-a trădat complicitățile dela Primărie.

33. Senatorul Staicu.

a) Complicele lui Dospinescu.

b) Arestat pentru falș în acte publice.

34. Honigman (Fagure), B. Braunștein (Brănișteanu), Elias, reporter juridic, Schwartz (Negreanu) administrator, A. Schuldman, redactor provincial: toți din redacția „Adevărului“ și „Dimineții“.

a) Dovediți că li s'a cerut de Siguranță expulzarea deoarece „primejduasc și compromit interesele Statului pe orice cale“.

N.B. Și stau hienele la pradă, pe când invalizii, orfanii și văduvele de război, sunt condamnați la moarte prin foame și mizerii de tot felul, iar bieții cetățeni duc povara impositelor.

Din cauza aceasta nu se face nimic pentru biata țară.

Pentru d-l Ministru de Interne

Inv. Iacob C. Ioan, absolvent al școlii de Notari-Curtea de Argeș, declarat stabil conform legii statutului funcționarilor publici, a fost pus în disponibilitate din postul de notar al comunei Bălțații-de-Jos, județul Mehedinți, desființat prin noua lege administrativă.

La centrul Băcleș din acel județ a fost numit notar secretarul preturei, care nu are școala de notari; deci inv. Iacob Ioan a fost nedreptățit, deoarece el este absolvent al școlii de notari și apoi conform legii l. O. V., art. 40 trebuie să fie preferat chiar înaintea celor cu drepturi egale, adică absolvenții ai școlii de notari.

D-l Prefect al județului Mehedinți trebuie să țină seamă de acest lucru și să nu-l lase pe nenorocitul de invalid muritor de foame, împreună cu soția și patru copii, pe care n'ar mai avea cu ce să-i întrețină.

Și Constituția nesocotită!

Guvernul confiscă ziarele care scriu chestiuni ce nu-i convine. Are acest drept? Nu! Iată ce scrie art. 25 din constituție....

... Nici cenzura, nici o altă măsură preventivă pentru aparițiunea, vinderea sau distribuțiunea oricărei publicațiuni nu se va putea înființa.

... Nici un ziar sau publicațiune nu va putea fi suspendat sau suprimat....

Și totuși guvernul abuziv, al d-lui Maniu a confiscat mult timp ziarele.

S'au văzut pe străzile Capitalei batalioane de jandarmi, cari oprea vânzarea ziarelor.

Iată deci pe acei cari în opoziție strigau „legalitate”, la cârmă — nu calc numai legile, dar și constituția. —

Pentru d-l Ministru al instrucțiunii

Acum aproape de sfârșitul anului școlar, o mulțime de copii fii de invalizi, sunt goniti din școli pe motiv că n'au plătit taxele școlare.

Zilnic vi se aduc la cunoștință asemenea cazuri, atât prin ziare cât și prin reclamațiuni la ministru și totuși nu se iau măsuri de îndreptare.

D-le ministru, ne-am așteptat ca guvernul dvs. zis al „legalității” să respecte și să aplice legile, dar vedem tocmai contrariul, că le ignoră.

Iată ce scrie legea I. O. V.: Art. 48. — Copii invalizilor de război, invalizi de război studenți, precum și orfanii de război sunt scutiți de orice taxe școlare, chiar și de cele impuse de comitetele școlare.

Și totuși fiul invalidului Tudor Gh. din comuna Știrbei-Romanați, a fost îndepărtat din Școala Normală Craiova și mulți alții pe cari nu-i putem înșira aci.

Forța primează dreptul?

Invalidul Cosma Nicolae, din comuna Căiuț, jud. Bacău, a fost împroprietărit cu 5 pog. teren arabil, acum trei ani și se plânge că un agent guvernamental Mihalache Neagu, i-a luat lotul cu forța.

Reclamând la prefectură și Consilieratul agricol pentru a se face o anchetă nu i s'a dat nici un rezultat

Aducem la cunoștința d-lor miniștrii de Interne și Domenii, acest lucru, și-l rugăm să ia măsuri chiar și contra autorităților nepăsătoare.

INFORMAȚIUNI**Preferarea I. O. V. la împroprietărire****Proiect de lege**

Art. unic. — Pământul destinat sau care se va mai destina pentru împroprietărire, provenit din aplicarea legii agrare, din disponibilul bunurilor mici, din pământul care formează rezerve pentru pădurari și cel din rezerva rămasă și reținută pe seama statului va fi atribuit cu preferință și înaintea oricăror alte categorii depe tablourile de împroprietărire, invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, domiciliați pe o rază de 5 km. din jurul acestor terenuri.

Un regulament special va desvolta principiul acestei legi.

* * *

Acest proiect de lege s'a depus în Camera spre votare.

I. O. V. neîmproprietăriți până acum pot face cerere de împroprietărire la consilieratele agricole respective.

Ministerul Sănătății e contra sănătății?

La Oficiul Național I. O. V. s'au strâns o mulțime de cereri pentru băi și rezultatul e nul, dar toți îl așteaptă. Ministerul Sănătății nu mai dă anul acesta băi decât la câteva cazuri excepționale? la Tekirghiol, încolo nimic, invocându-se lipsa de fonduri.

Cel puțin ar trebui să comunice rezultatul tuturor, să știe fiecare din vreme ce să facă și la ce mijloace să recurgă să nu piardă cura spre a intra în iarnă bolnav.

Primăriile Municipiului București

Resping cererile de comerț ambulant invalizilor, dar aprob tuturor agenților politici, oameni sănătoși tun și buni sdraveni de muncă.

Notăm: cererea invalidului Gh. Pivoda înregistrată la nr. 12.990/2.V.930, pentru a vinde cornuri și covrigi pe străzi a fost respinsă.

2) Deasemeni autorizația invalidului Hagiescu Petre, i-a fost ridicată cu toate că plătișe și taxele impuse pe cari nici nu i le-a restituit.

Toți invalizii să urmărească zi cu zi rezultatul revizuirii, pentru că nu se știe ce soartă ni se mai ursește; în caz de nemulțumire trebuie să reacționăm energic. dreptul nostru la viață este tot așa de scump ca și patria pe care am apărut-o și mărit-o.

Pentru d-l Ministru de Finanțe

Tutorele Ion Ciobanu al orfanilor de război Jana Marin Ciobanu, din com. Măldăeni, jud. Teleorman, se plânge că nu i s'a dat pensie de aproape 9 luni de zile. Perceptorul îi spune că nu s bani.

Pensia este de 550 pe lună cu spor. Carnet de pensie No. 3688.

Roagă a se lua măsuri să i plătească pensia orfanilor la zi.

Pentru d-l Director General al C. F. R.

Invalidul Alexe Nicolae din com. Mihăileni jud. Dorohoi, se plânge că fiul său Florea N. Alexe care a terminat ucenicia de lăcătuș la C. F. R. a fost îndepărtat fără motiv din serviciu, rămânând muritor de foame.

Cu lacrimi în ochi vă roagă a dispune să fie reprimat în serviciu.

Lipsiți de mijloace de trai

Inv. Ion Țerlea din comuna Talpegi jud. Tecuci, se plânge că deși e reformat definitiv, nu i se mai dă nici pensia din 1923, nici împroprietărit n'a fost, deși face parte din categ. I.

Are o casă împovărată de copii și cere să fie cel puțin împroprietărit.

Rugăm Consilieratul Agricol Tecuci să salveze pe numitul invalid dându-i un lot de pământ conf. legii.

Carnetele vechi de C. F. R. sunt valabile încă până la 15 Iunie a. c., s'a dat acest nou termen deoarece nu s'au putut schimba toate carnetele până la 15 Mai.

Redacția și Administrația ziarului „Glasul Eroilor” s'au mutat în Strada Sfântul Elefterie No. 51, București, Sec. 6.

Rugăm a se trimite corespondența și costul abonamentelor la această adresă.

Față de munca încordată și cheltuelile mari ce le suportăm cu editarea ziarului nostru suntem nevoiți a tipări pe viitor un număr restrâns de exemplare, astfel că vom trimite ziarul numai acelor cari s'au abonat și la cerere, oricărei persoane care ar dori să se aboneze.

Rugăm deci pe toți cititorii ziarului nostru cari l-au primit până acum și doresc a-l mai primi, să trimită prin mandat poștal costul abonamentului.

Suțineți ziarul „Glasul Eroilor” trimițând costul abonamentului prin mandat poștal.

Acest ziar vă aduce la cunoștință vești noi și vă apără drepturile câștigate prin diferite legi.

Cine se abonează și scrie la ziarul „Glasul Eroilor”, dă dovadă de solidaritate.

La un congres al invalizilor ținut la Craiova, un general invalid a spus: guvernul să înțeleagă, căci de nu ne dă, — luăm noi.

S'au prezentat la revizuire aproximativ 1600 ofițeri și plutonieri (800 dintre cei din regat și 800 din provinciile alipite).

Mai sunt aproximativ 600 neprezențați la revizuire.

În urma acestei revizuirii, numărul ofițerilor invalizi s'a dublat prin adăugirea ofițerilor din provinciile alipite.

Rezultatul definitiv al revizuirii invalizilor încă nu s'a dat.

Ministerul Sănătății a început a trimite tabelele pe alfabet cu rezult. reviz. la Cassa generală de Pensii, unde se va forma o comisiune pentru fixarea quantumului de pensie pe grade și categorii de infirmități, deci rezultatul definitiv credem că va fi dat în Septemb. sau Octom.

Tabloul ofițerilor și plutonierilor neavansați la gradul corespunzător pensiei ce primesc:

(continuare)

- 19) Maior Mihăescu Ioan
- 20) Căpit. Constantinescu V. Ioan
- 21) Căpit. Tarnoschi Radu
- 22) Locot. Usatiuc Teodor
- 23) Olaru Traian
- 24) Plut. Maj. Coman Alex.
- 25) Părvu G. Const.
- 26) Ciupercă Gh. Coman
- 27) Plut. Cojocar N. Ioan
- 28) Molan Nicolae
- 29) Dunărețiu Gh.
- 30) Popescu I. Const.
- 31) Stănculescu Gh.
- 32) Ilie Gheorghe
- 33) Durbăcea Const.
- 34) Angheluță V. Ion

Pentru complectarea tabloului cei interesați să comunice de urgență prin o c. p. ziarului nostru.

Prin ziarul „Ordinea” din 28 Mai a. c., i-am închis gura decalificatului Văgăonescu, care lipsit de simțul camaraderiei scuipa mormântul camaradului Cristache Nicolae, invalid din război, decedat în urma loviturilor căpătate la congresul dela 11 Aprilie a. c.; dacă decalificatul mai are curajul, să mai spună și acum că n'a fost invalid din război Cristache Nicolae.

Legea Oficiului Național I. O. V.

(Urmare, vezi No. 3 - 4)

În acest scop Oficiul va urmări înființarea de școli profesionale, ateliere în cari se vor executa comenzile Oficiului, societăților delegate ale Ministerului Sănătății sau alte instituții ale Statului.

Toate instituțiile Statului vor încuraja cu comenzile lor asemenea școli și ateliere.

Art. 19— Invalizi și văduvele de război în puțință de a munci, cari vor refuza a primi serviciile sau munca oferită de Oficiu și se vor deda la acte de cerșetorie, vor pierde dreptul de protecțiune și în caz de recidivă, sau în caz de comitere de fapte, cari cad sub prevederile codului penal, vor pierde drepturile și avantajele acordate prin lege.

Oficiile județene vor supraveghea de aproape conduita invalizilor și văduvelor de război, din punctul de vedere arătat mai sus, ce cad în prevederile articolului de față, spre a se lua contra lor sacțiunile cuvenite.

CAPITOLUL III

Comitetul Central al Oficiului I. O. V.

Art. 20.— În scopul coordonării activității Oficiului Național I. O. V. cu aceea a societăților delegate, având de scop asistența invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, se înființează pe lângă direcțiunea generală a Oficiului Național I. O. V. din Ministerul Sănătății, ca organ consultativ și sub Înaltul patronaj al M. S. Regina, Comitetul central pentru protecțiunea invalizilor, orfanilor și văduvelor de război (Comitetul central I. O. V.).

Acest comitet se va compune din următorii membri de drept:

a) Alteța Sa Regală
Principele Moștenitor al
Tronului, la majorat;

b) Sanctitatea Sa Pa-
triarhul României;

c) Miniștrii departamentelor de război, sănătății publice și ocrotirilor sociale, muncii, finanțe, interne, instrucțiune publică și justiție;

d) Primul-președinte al Înaltei Curți de casație sau înlocuitorul lui;

e) Administratorul Oficiului I. O. V.

f) Președinții sau președintele societăților delegate prevăzute la art. 10 al prezentei legi;

g) Directorul general al serviciului sanitar;

h) Inspectorul serviciului sanitar al armatei;

i) Directorul asistenței din Ministerul sănătății și Ocrotirilor Sociale;

j) Directorul general al pensiunilor din Ministerul de Finanțe;

k) Șeful serviciului pensiilor grade inferioare din Ministerul de Război;

l) Șeful serviciului contabilității din Ministerul de Război;

m) Directorul casei de credit, economie și ajutor al Oficiului Național I. O. V.;

n) Directorul general al Casei centrale de împroprietărire din Ministerul de Agricultură și Domenii;

o) Trei specialiști în ramurile de activitate în legătură cu scopurile urmărite de Oficiul Național I. O. V., numiți prin înalt decret;

p) Doi ofițeri generali numiți de Ministerul de Război;

q) Trei invalizi și trei văduve de război recomandate de societățile respective;

r) Un delegat al societăților ocrotirii orfanilor de război;

s) Doi deputați și doi senatori de Corpurile legiuitoare.

Acest comitet va fi prezidat de ministrul de război.

Art. 21 Comitetul central se va convoca ori de câte ori Ministerul Sănătății va crede necesar, sau oricând se va cere de administratorul Oficiului Național sau un minimum de membri ai Comitetului central stabilit prin regulamentul acestei legi.

Convocarea se va face de administrator.

Art. 22— Comitetul central se întrunește pentru a discuta și hotărâ:

a) Asupra întocmirii bugetului general al Oficiului Național;

b) Asupra repartiției fondului de asistență între societățile delegate și pentru acoperirea altor necesități de protecțiuni proprii Oficiului Național;

c) Asupra acordării sau sporirii subvențiilor servite de Oficiu sau Stat;

d) Asupra realizării de noi venituri, etc.;

e) Asupra măsurilor de ordin general pentru asigurarea drepturilor și protecțiuni invalizilor, văduvelor și orfanilor de război depe întreg teritoriul țării și în deosebi asupra măsurilor privitoare la înființarea de așezăminte, la împroprietărit, la validarea drepturilor și achitarea pensiunilor, la organizarea aprovizionării comune cu articole alimentare și materiale necesare operelor de protecțiune, asigurarea transporturilor, etc.

f) Asupra stabilirii dispozițiilor generale, pentru reeducarea funcțională și profesională a invalizilor, creșterea, educarea

și instruirea orfanilor de război;

g) Asupra modificărilor de adus dispozițiilor legilor în ființă și asupra propunerilor de noi dispozițiuni ce s'ar crede necesare.

În fine, asupra tuturor chestiunilor cari interesează în general drepturile și protecțiunea invalizilor, văduvelor și orfanilor de război.

Toate deciziunile Comitetului central se vor consemna în procese-verbale semnate de toți membri prezenți. Aceste deciziuni se vor comunica Oficiului central I. O. V.

CAPITOLUL IV

Oficiile și comitetile județene. Atribuțiunile, direcțiunea și administrațiunea lor.

Art. —23. Oficiul Național I. O. V. este reprezentat și ajutat în fiecare județ de Oficiile județene I. O. V., a căror compunere este aceea prevăzută de de art. 4, alin. c al prezentei legi.

Atribuțiunile Oficiilor județene și legăturile lor cu filialele județene ale diferitelor societăți de ocrotire se arată la art. 25 al prezentei legi.

Art.24.— În scopul coordonării activității diferitelor filiale județene ale societăților de ocrotire, cu aceea a Oficiilor județene, va funcționa în fiecare județ câte un comitet județean I. O. V., din cari vor face parte:

a) Membrii de drept

Prefectul județului.

Comandantul cercului local de recrutare.

Președinții sau președintele filialelor locale ale societăților de ocrotire I. O. V.

Primarul orașului de reședință
Primul-președinte sau președintele tribunalului local.

Decanul baroului local de advocați.

Directorul liceului sau gimnaziului.

Medicul șef al județului.

Directorul școlii de meserii.

Directorul școlii comerciale.

Directorul școlii normale de băieți.

Directorul școlii normale de fete.

Inginerul șef al județului.

Consilierul agricol al județului.

Revizorul școlar al județului.

Administratorul financiar al județului.

Comandantul garnizoanei.

Protoereul județului.

În orașele reședințe de eparhii și de comandamente de corp de armată, de divizii, mitropolii, episcopii și comandanții de corpuri de armată sau de divizii vor face parte din comitetele județene ca președinți de onoare, prezidând, după cazuri, comitetul respectiv.

b) Membrii numiți

Doi ofițeri generali sau superiori, retrași din armată, luptători ai marelui război, de preferință invalizi de război, doi invalizi și două văduve de război din județ și trei persoane recunoscute că se ocupă cu operele de caritate și un reprezentant al societății ocrotirii orfanilor de război.

Aceste numiri se fac de Oficiul Național I. O. V., după recomandățiunea Oficiilor județene respective.

Secretarul comitetului județean va fi directorul Oficiului județean I. O. V. respectiv.

Art.—25. Atribuțiunile Oficiului județean sunt:

a) De a culege și de a concentra toate informațiunile privitoare la situația materială și morală a invalizilor, văduvelor, și orfanilor de război din cuprinsul județului;

b) De a îngriji de facerea recensământului acestor categorii de persoane, a centralizării datele comunelor din județ și a formării tablourilor separate pentru fiecare categorie, cuprinzând pentru fiecare persoană în parte toate indicațiunile necesare unei exacte cunoașteri a situației fiecăruia.

c) De a comunica toate aceste date și informațiuni Oficiului Național din București și birourilor dela comandamentele teritoriale, cu arătarea cazurilor pensiunilor și drepturilor nevalide încă, precum și acelor cari nu pot găsi protecțiunea necesară în instituțiunile locale de protecțiune;

d) De a primi toate cererile și reclamațiunile invalizilor, văduvelor și orfanilor de război; de a interveni pentru satisfacerea lor la autoritățile în drept. Întrucât vor fi socotite legitime; de a aviza la măsurile de protecțiuni posibile de realizat prin Oficiul sau prin societățile delegate, sau de a aduce cazul la cunoștința Oficiului Național din București, când prin natura protecțiunii este nevoie de deciziunea acestui Oficiu;

e) De a se interesa în mod permanent de regularea drepturilor, de remitere la cei în drept a titlurilor și certificatelor, precum și de achitarea regulată la termenele fixate a pensiunilor și ajutoarelor sub orice denumire;

f) De a cerceta necesitățile de producțiune din județ pentru toate categoriile de persoane prevăzute mai sus și de a regula prin societățile delegate subvenționate, înființarea sau complectarea așezămintelor necesare, întinderea protecțiunii la domiciliul său, după cazuri, orice alte măsuri efective de producțiune;

(va urma)